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4. Übungsblatt

Aufgabe 20: [ T ]
Sei (an) eine reelle oder komplexe Zahlenfolge. Zeigen Sie, dass (an) genau dann gegen ein a ∈ C
konvergiert, wenn (a2n) und (a2n+1) konvergieren und limn→∞ a2n = limn→∞ a2n+1 = a gilt.

Aufgabe 21:
Seien (an), (bn) komplexe, konvergente Zahlenfolgen — etwa an → a ∈ C und bn → b ∈ C.
Zeigen Sie

(i) anbn → ab,

(ii) falls b ̸= 0, so ist bn ̸= 0 für fast alle n ∈ N und an
bn

→ a
b .

Aufgabe 22: [ T ]
Untersuchen Sie die nachstehend definierten Folgen auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf.
den jeweiligen Grenzwert.

(i) (an) =
(
6n2+3n−4
1+n2+5n3

)
n∈N

,

(ii) (bn) =
(

n
√
2n + 3n

)
n∈N,

(iii) (cn) =
(√

9n2 + 2n+ 1− 3n
)
n∈N

,

(iv) (dn) =
(∑n2

k=1
k
n4

)
n∈N

,

(v) (en) =
((
1− 1

n

)n)
n∈N,

(vi) (fn) =
(

n
√
n!
)
n∈N

.
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Aufgabe 23:
Untersuchen Sie die nachstehend definierten Folgen auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf.
den jeweiligen Grenzwert.

(i) (an) =
(
n2−1
n+3 − n3+1

n2+1

)
n∈N

,

(ii) (bn) =
(

n

√
1
2n +

∑n
k=0

(
n
k

)
1

3n+k

)
n∈N

,

(iii) (cn) =
(√

4n2 + 8064n+ 2016− 2n
)
n∈N

,

(iv) dn =

{
1
2 +

(
3+4i
15

)n
für gerade n,√

n+
√
n−

√
n für ungerade n

∀n ∈ N,

(v) (en) =
((
1 + 1

n2

)n)
n∈N,

(vi) (fn) =
(
an−a−n

an+a−n

)
n∈N

, a > 0 fest.

Aufgabe 24: [ T ]
Untersuchen Sie die durch

a1 =
√
2, an+1 =

√
2 + an ∀n ∈ N

rekursiv definierte Folge (an) auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. ihren Grenzwert.

Aufgabe 25:
Untersuchen Sie die durch

a1 = 1, an+1 =
2 + 4an
4 + 3an

∀n ∈ N

rekursiv definierte Folge (an) auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. ihren Grenzwert.

Hinweis: In der großen Saalübung werden voraussichtlich die Aufgaben 21, 23 und 25 bespro-
chen. Die restlichen Aufgaben werden in den Tutorien behandelt.


